

ОНИ ВОЗГЛАВЛЯЛИ КЛИЧЕВСКИЙ ОПЕРАТИВНЫЙ ЦЕНТР

Самой крупной и наиболее боеспособной группировкой партизанских сил на территории Могилевской области в 1942–1943 гг. было Кличевское партизанское соединение, которое имело свой орган руководства – Кличевский оперативный центр. Оно складывалось в ходе совместных действий отрядов Кличевской партизанской зоны и действовало на территории области на запад от Днепра и некоторых соседних районов других областей.

31 марта 1942 г. в Кличевский район прибыл 208-й партизанский отряд им. И. В. Сталина во главе с полковником В. И. Ничипоровичем – бывшим командиром 208-й моторизованной дивизии, разбитой в приграничных боях. Отряд был создан 31 декабря 1941 г. в Руденском районе в результате слияния небольших отрядов секретаря Руденского подпольного райкома партии Н. П. Покровского, старшего лейтенанта А. Д. Сергеева и группы комсостава, которая прибыла из Минска, во главе с В. И. Ничипоровичем. Отряд объединял 151 человека. 18 января 1942 г. в него влился небольшой отряд Д. И. Самсонова. Объединенный партизанский отряд быстро рос и выделялся высокой боеспособностью.

3 апреля 1942 г. в деревне Усакино состоялось собрание командиров, комиссаров партизанских отрядов и коммунистов Кличевского района. На нем было решено, что пять отдельных партизанских отрядов, которые действовали на территории Кличевского района (Кличевский, В. И. Ливенцева, В. П. Свиштунова, В. М. Сырцова и 208-й), приказом командира 208-го отряда В. И. Ничипоровича объединяются оперативным руководством. Отряды получили номерные обозначения: Кличевский – 277-й, Ливенцева – 752-й, Сырцова – 620-й, Свиштунова – 128-й, Колбнева – 760-й. 208-й отряд вошел в состав Кличевского партизанского соединения как головное подразделение, а его командование и штаб взяли на себя функции руководства соединением.

В июле 1942 г. деятельность Кличевского соединения санкционировал Военный совет Западного фронта. 2 сентября 1942 г. приказом начальника ЦШПД орган руководства соединением был преобразован в Кличевский оперативный центр. На 10 мая 1942 г. Кличевское соединение насчитывало более 900 партизан.

В целях совершенствования управления в ноябре 1942 г. все партизанские отряды были объединены в 1-ю, 2-ю, 4-ю, 5-ю Кличевские, 3-ю Березинскую и 6-ю Могилевскую бригады. В феврале–марте 1943 г. в состав Кличевского соединения были включены 1-я Осиповичская, 8-я Рогачевская, 9-я Кировская и 10-я Журавичская бригады.

Разгром немцев в битве на Волге активизировал партизанские удары по врагу. Только за февраль 1943 г. партизаны Кличевского соединения подо-

рвали 27 вражеских эшелонов с живой силой и техникой (один из них обстреляли и полностью уничтожили), разгромили 4 вражеских гарнизона, 10 полицейских участков и 7 волостных управ. В результате этих и других операций они истребили 1390 немецких солдат и офицеров и 205 полицейских и взяли трофеи: 17 пулеметов, 255 винтовок, 20 автоматов и пистолетов, 25 тыс. патронов, 67 лошадей и много другого военного имущества. На железной дороге Могилев–Осиповичи было разобрано 20 километров пути, уничтожена железнодорожная станция, подорвано и уничтожено 7 мостов.

6 апреля 1943 г. в связи с образованием Военно-оперативной группы при Могилевском подпольном обкоме партии Кличевский оперативный центр был расформирован, а подчиненные ему бригады включены в состав партизанского соединения области.

На день расформирования в состав Кличевского оперативного центра входило 10 партизанских бригад численностью 6500 партизан.

Командирами соединения были полковник Владимир Иванович Ничипорович (апрель–сентябрь 1942 г.), Петр Валерьянович Яхонтов (сентябрь 1942 – апрель 1943 г.), комиссарами – Константин Михайлович Яковлев (апрель–сентябрь 1942 г., Иван Григорьевич Иванов (сентябрь 1942 – февраль 1943 г., Роман Иванович Щербаков (февраль–апрель 1943 г.), а начальниками штаба – Ваак Мартиросович Айрапетов (апрель–сентябрь 1942 г.) и Константин Алексеевич Артюшин (сентябрь 1942 – апрель 1943 г.).

ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ НИЧИПОРОВИЧ

Один из организаторов и руководителей партизанского движения на территории Минской и Могилевской областей в годы Великой Отечественной войны, генерал-майор В. И. Ничипорович родился 2 марта 1900 г. в семье рабочего в селе Богородском Загорского района Московской области. В 1911 г., когда мальчику было 11 лет, умер его отец, и материальное положение семьи резко ухудшилось. Именно тогда Володя Ничипорович занялся торговлей и начал продавать газеты на улицах Москвы. В 1915 г. он поступил в Московский почтамт в качестве посыльного мальчика, а потом сторожа. Юноша работал на Александровском вокзале.

Красногвардеец Владимир Ничипорович был участником событий Октябрьской революции в Москве и боев за телефонную станцию на Лубянке. С 1918 г. он в рядах Красной Армии был отправлен на Восточный фронт рядовым красноармейцем.

Ничипорович окончил церковно-приходскую школу, кавалерийское училище в Казани в 1924 г. и Курсы усовершенствования командного состава в Новочеркасске в 1936 г.

Владимир Иванович был участником Гражданской войны. С 1924 г. он занимал командные посты в Белорусском военном округе – командира взвода 39-го кавалерийского полка в Минске, с 1927 г. командира эскадрона 40-го кавалерийского полка в Минске, с 1929-го – командира отдельного эскадрона

5-й стрелковой дивизии в Полоцке, с 1933-го – помощника командира 39-го кавалерийского полка 7-й кавдивизии в Минске, с 1935 г. – командира 94-го кавалерийского полка 291-й кавдивизии в Лепеле, с 1938-го – командира 39-го кавполка 7-й кавдивизии в Минске, с 1939-го – командира 144-го кавполка 36-й кавдивизии в Борисове, с 1940-го – командира бригады, а с 1941 г. – командира 208-й моторизованной дивизии, стоявшей на западной границе в Гайновке. Он принял участие в качестве командира полка в походе Красной Армии в Западную Беларусь в сентябре 1939 г. и в советско-финляндской войне 1939–1940 гг. [1, л. 120].

Великая Отечественная война застала Ничипоровича в должности командира 208-й моторизованной дивизии. Он участвовал в оборонительных боях против войск вермахта. Так, в бою под деревней Фаниполь Дзержинского района с группой бойцов из 60 человек вступил в бой с немецкой ротой и нанес ей огромные потери [1, л. 123].

Оказавшись в тылу врага, В. И. Ничипорович установил связь с руководством Минского антифашистского подполья и готовил восстание военнопленных в Минске, которое не удалось осуществить из-за предательства [1, л. 123]. Он входил в состав действовавшего в Минске в сентябре 1941 – марте 1942 г. Военного совета партизанского движения.

В декабре 1941 г. по заданию Минского подполья он с группой военнослужащих прибыл в Пуховичский район для соединения с партизанами.

Вот что вспоминал боевой соратник Ничипоровича – начальник разведки 208-го партизанского отряда, а затем и Кличевского оперативного центра Николай Ратушнов:

«Рассказ незнакомца был обстоятельным и подробным. Он действительно оказался полковником Красной Армии Владимиром Ивановичем Ничипоровичем, в самом начале войны командовавший дивизией, которая стояла недалеко от государственной границы. В первый же день войны дивизия вступила в бой с фашистами и, несмотря на огромное численное превосходство противника, не покидала занятые рубежи. Немцы обошли дивизию с флангов, окружили ее. Связь с соседями была потеряна. Начался бой на уничтожение. Буквально в самые последние минуты Ничипоровичу с группой подчиненных удалось вырваться из вражеского кольца и пробиться к Минску. Но Минск уже был окружен, а затем и захвачен противником, и им пришлось сменить военную форму на гражданскую одежду. В городе Владимир Иванович связался с местными подпольщиками и вскоре по их совету перебрался с несколькими товарищами в деревню Вороничи. Однако связи с подпольщиками и с товарищами, которые остались в Минске, в большинстве своем кадровыми командирами, Ничипорович не потерял. Там были созданы боевые группы, которые жаждут примкнуть к партизанам и продолжать борьбу. Если мы (в первую очередь, Николай Прокофьевич Покровский и Александр Дмитриевич Сергеев. – Э. И.) согласимся принять их в свои ряды, Владимир Иванович в ближайшие

дни приведет в лес всех своих однополчан. Правда, у них мало оружия, но зато удалось сохранить много гранат...

И Владимир Иванович Ничипорович действительно прибыл в отряд.

Не просто прибыл, а приехал на грузовой машине с большой группой своих людей, среди которых были капитаны Артюшин и Кудинов, батальонные комиссары Иванов и Бывалый, Ядвига Глушковская и многие другие.

Надо ли говорить о том, как удивило нас такое неожиданное появление: на машине!

Но оказалось, что особенно удивительного в этом не было ничего, раздобыли они грузовик с помощью храброй подпольщицы Ядвиги Глушковской» [2, с. 53–54, 61].

Владимир Иванович возглавил сформированный им 208-й партизанский отряд, который в начале марта 1942 г. провел крупный бой с карателями в Клинокском лесу Червенского района. Два полка немецкой пехоты при поддержке авиации и артиллерии окружили около 400 партизан. Однако партизанский отряд прорвал вражеское кольцо, уничтожил и ранил более 300 гитлеровцев, захватил много трофеев. После этого 208-й отряд перебазировался в Кличевский район.

Через много лет начальник Белорусского штаба партизанского движения П. З. Калинин вспоминал:

«В начале 1942 г. они (речь идет о немецко-фашистских захватчиках. – Э. И.) несколько раз «доводили до сведения населения» о разгроме партизанского отряда, которым командовал В. И. Ничипорович. В селах и деревнях Руденского, Червенского и Осиповичского районов появились даже объявления, напечатанные крупным шрифтом: «Доблестные части СС с помощью местного населения окружили в районе населенных пунктов Клинок – Турец и полностью уничтожили партизанский отряд Ничипоровича–Покровского численностью в две с лишним тысячи человек. Захвачены партизанские базы и вооружение».

Получив через связного Могилевского подпольного центра экземпляр этой фальшивки, мы в ЦК только посмеялись. Фашистские пропагандисты выдавали желаемое за действительное.

Отряд В. И. Ничипоровича жил и продолжал сражаться. Только при разгроме немецкой комендатуры в одном из населенных пунктов он уничтожил несколько десятков гитлеровских солдат и офицеров. После ряда успешных боевых операций в окрестностях Руденска, Узлян, Пухович, Дукоры отряд перебазировался в усакинские леса.

Почему гитлеровцы, вопреки правде, распространили версию об уничтожении отряда В. И. Ничипоровича? Скорее всего по той простой причине, что местным оккупационным властям нужно было оправдаться перед вышестоящим начальством.

Были в этом и мотивы тщеславия. Еще бы! Разве не лестно доложить о разгроме партизанского отряда, которым командует советский полковник, бывший командир дивизии. На самом же деле произошло вот что.

Превосходство в живой силе и вооружении позволило противнику сбить партизанский заслон с занимаемых позиций. В бой вступили основные силы отряда. Над партизанами снова нависла угроза окружения. Надо было как можно быстрее найти во вражеском кольце слабое звено. И «тонкое» место нашлось. Потери партизан были незначительны, а каратели, по самым скромным подсчетам, оставили на поле боя около двухсот пятидесяти солдат и двадцать восемь офицеров.

Таким образом, все получилось наоборот: не фашисты разгромили отряд В. И. Ничипоровича, а партизаны нанесли врагу сокрушительный удар. Кстати, их было не две тысячи, как объявили гитлеровцы, а всего пятьсот человек.

В усакинских лесах 208-й партизанский отряд продолжал расти, набираться сил... Отряд В. И. Ничипоровича стал одной из наиболее крупных боевых единиц Кличевской партизанской зоны.

По инициативе Владимира Ивановича была налажена боевая подготовка партизан. Проводилась она в перерывах между боями. Под руководством кадровых командиров Красной Армии партизаны овладевали основами тактики. Изучали оружие, занимались строевой подготовкой. Как опытный боевой командир, Владимир Иванович большое внимание уделял подготовке разведчиков» [3, с. 97–99].

Бывший начальник разведки 208-го партизанского отряда Н. Ратушнов отмечал:

«Самая заветная наша мечта и цель – установить связь с Москвой – была достигнута...

Мы сообщали все собранные отрядами разведывательные данные о противнике, доносили о наших боевых действиях и в свою очередь получали задания непосредственно из Москвы...

Штаб отряда во главе с полковником Ничипоровичем развернул кипучую работу по выполнению этих задач. Наши разведчики в короткое время сумели организовать разветвленную подпольную сеть в Борисове, в Бобруйске и Могилеве. В отряд поступали самые подробные сведения о наличии вражеских войск в этих городах, о перебросках живой силы противника, о подходе новых железнодорожных эшелонов из Германии. Все эти данные незамедлительно передавались радистом в штаб Западного фронта и в Центральный штаб партизанского движения, в Москву. Надо ли говорить о том, какую неоценимую помощь оказывали эти сведения командованию Красной Армии, когда оно разрабатывало дальнейшие планы борьбы с немецко-фашистскими оккупантами» [2, с. 141–142].

С апреля 1942 г. Ничипорович – командир Кличевского партизанского соединения, затем Кличевского оперативного центра. На этом посту еще более раскрылись его военный талант и организаторские способности.

Бывший секретарь Могилевского подпольного обкома партии Д. С. Мовчанский отмечал:

«Огромную роль в развитии партизанского движения на правобережной Могилевщине сыграл прибывший сюда весной 1942 г. из Минской области 208-й отряд, которым командовал полковник В. И. Ничипорович. По инициативе Владимира Ивановича для координации боевых действий отрядов народных мстителей был создан Кличевский оперативный центр. Головным подразделением оперцентра стал отряд В. И. Ничипоровича, как наиболее боееспособный, состоявший в основном из бойцов и командиров Красной Армии. Ему были подчинены партизанские отряды Игнатия Изоха, Виктора Ливенцева, Василия Свистунова, Василия Сырцова, Григория Перестенко, которым штаб военно-оперативного центра присвоил соответственно № 277, 752, 128, 620 и 760. Немного позже в Кличевское партизанское соединение включили 61-й, 113, 210, 255, 345, 425, 525, 537, 600, 810-й и другие отдельно действовавшие до тех пор отряды» [4, с. 27].

В личном деле В. И. Ничипоровича, хранящемся в Национальном архиве Республики Беларусь, имеется его секретный рапорт Военному совету Западного фронта от 2 июля 1942 г., где он характеризует свой 208-й партизанский отряд им. И. В. Сталина. Приведем фрагмент из этого рапорта:

«В декабре (1941 г. – Э. И.) соединился еще с двумя отрядами, численность партизанского отряда дошла до 250 чел.

...Сейчас отряд имеет численность 700 чел., исключительно кадровые бойцы и командиры Красной Армии, на вооружении имеем кроме винтовок и автоматов 43 ручных пулемета, 9 станковых пулеметов, 2 батальонных и 12 ротных минометов, 4 орудия, снарядов 45-мм – 1500 шт., снарядов 76-мм – 344 шт., винтовочных патронов – 150 000 шт.

В отряде издается журнал «Народный мститель», выпускаются боевые листки, несколько экземпляров посылаю для ознакомления» [1, л. 123–124].

Накануне 22 сентября 1942 г. от командующего войсками Западного фронта поступила радиограмма, в которой полковнику Ничипоровичу и комиссару Кличевского оперативного центра бригадному комиссару Яковлеву предлагалось вылететь из вражеского тыла в состав действующей армии. После прилета Владимира Ивановича назначили заместителем командира 4-го гвардейского кавалерийского корпуса. В 1943 г. ему было присвоено звание генерал-майора.

Владимир Иванович в 1942 г. был награжден орденом Ленина – за умелое руководство боевыми действиями партизанских сил.

30 мая 1943 г. Ничипорович по надуманному обвинению был арестован органами НКВД. Позже выяснилось, что причиной ареста послужили чудовищные наветы и заведомая клевета на мужественного и честного патриота: боевая слава, повышение в звании и новое высокое назначение не давали покоя неудачливым завистникам. И они пошли на гнусную подлость. Некоторые из бывших сподвижников В. И. Ничипоровича по партизанской борьбе, которые по разным причинам пребывали в Москве, дезинформировали начальника Особого отдела НКВД Центрального фронта Л. Ф. Цанаву. Им и его подручными

была сфабрикована чудовищная ложь: Ничипорович якобы повинен в провалах Минского подполья, будто бы он заманивал к себе в отряд советские разведгруппы, выуживал у них сведения, передавал их затем от себя за линию фронта, после чего разведчиков расстреливал, а сам получал награды, звания и должности.

Заточив генерала на Лубянку, бериевские костоломы начали фабриковать ему ни много ни мало – обвинение в измене Родине.

Не оклеветав себя и боевых товарищей, Владимир Иванович в конце 1944 г. объявил голодовку и 31 января 1945 г. умер в тюрьме от дистрофии...

В 1952 г. В. И. Ничипорович был полностью реабилитирован. В городе Пружаны Брестской области его именем названа улица, установлена мемориальная доска.

ПЕТР ВАЛЕРЬЯНОВИЧ ЯХОНТОВ

Один из руководителей партизанского движения в Могилевской области в годы Великой Отечественной войны полковник П. В. Яхонтов родился 24 июня 1908 г. в крестьянской семье в деревне Будаково Даниловского района Ярославской области. В 1929 г. окончил Ленинградскую кавалерийскую школу, в 1936 г. – РКУКС, а в 1940-м – Военную академию им. М. В. Фрунзе. С 1925 г. служил в Красной Армии.

Начало войны застало Яхонтова в должности начальника штаба 36-й кавалерийской дивизии Западного Особого военного округа. С сентября 1941 г. Петр Валерьянович стал членом Борисовского антифашистского подполья и до апреля 1942 г. руководил подпольной организацией Борисова.

В апреле 1942 г. он вступил в партизанский отряд.

В мае 1942 г. Яхонтов был назначен начальником разведотдела штаба, а в сентябре 1942 г. – командиром Кличевского партизанского соединения (Кличевский оперативный центр). Одновременно возглавлял 1-ю Кличевскую партизанскую бригаду.

Впоследствии Яхонтов вспоминал:

«...А партизанских отрядов к концу осени уже было объединено нашим оперативным центром свыше двадцати. В соединение входили народные мстители Кличевского, Березинского, Могилевского и Бельничского, Кировского и Осиповичского, Бобруйского и даже Рогачевского районов. Широкий размах партизанского движения потребовал внесения и некоторых структурных изменений.

В ноябре 1942 г. командование Кличевского оперцентра по согласованию с уполномоченным ЦК КП(б)Б по Могилевской области И. М. Кардовичем объединило все наши отряды в несколько партизанских бригад. Головными в бригадах стали 208, 277, 345, 152, 620 и 113-й отряды. Это позволяло наиболее эффективно и целенаправленно использовать народных мстителей в борьбе с врагом. Особенно полезной оказалась централизация руководства в тех слу-

чаях, когда требовалось провести операцию по одновременному уничтожению нескольких вражеских гарнизонов...

Весна 1943 г. явилась тем поворотным пунктом, когда созданный полковником Ничипоровичем оперативный центр, целый год возглавлявший деятельность правобережной Могилевщины, перерос наконец в военно-оперативную группу при Могилевском подпольном обкоме партии, которая с этого времени стала штабом всех партизанских отрядов, полков и бригад, действовавших на территории области и объединивших в своих рядах 37 600 бойцов» [4, с. 52, 54].

С апреля по август 1943 г. Петр Валерьянович был командиром Могилевской областной военно-оперативной группы, с апреля по август 1943 г. – членом Могилевского подпольного обкома партии.

В его личном деле в Национальном архиве Республики Беларусь хранится интересный документ. Это «Боевая характеристика на командира военно-оперативной группы при Могилевском подпольном обкоме КП(б)Б полковника Яхонтова П. В.», подписанная 29 октября 1943 г. начальником Белорусского штаба партизанского движения П. Калининым. Приведем фрагменты из этого документа:

«...За время пребывания в партизанском отряде т. Яхонтов проявил себя только с положительной стороны. Энергичный, смелый, грамотный офицер.

С сентября 1942 по апрель 1943 г. – командир Кличевского военно-оперативного центра и одновременно командовал 208-м объединенным партизанским отрядом, с апреля по август 1943 г. – командир военно-оперативной группы при Могилевском подпольном обкоме КП(б)Б.

Будучи командиром оперативного центра, т. Яхонтов умело руководил действиями 10 партизанских бригад, нанося противнику большой урон в живой силе и технике. Партизанскими бригадами под руководством Яхонтова за год их боевых действий спущено под откос более 300 эшелонов противника, уничтожена не одна тысяча немецких солдат и офицеров, разрушено до 100 км железнодорожного пути.

Т. Яхонтов развернул агентурную сеть, добывал ценные разведывательные данные фронтового значения» [5, л. 229].

В августе 1943 г. П. В. Яхонтов выбыл в советский тыл и находился в распоряжении БШПД.

28 октября Петр Валерьянович направил письмо начальнику БШПД П. З. Калинин. В нем он писал:

«...Я обращаюсь к Вам с просьбой направить меня в распоряжение ГУК для прохождения дальнейшей службы в Высшей Специальной школе Красной Армии...

Прошу мою просьбу удовлетворить. Беседа с Вашим заместителем т. Гащенко, последний не возражает»

На этом письме есть следующая резолюция Калинина:

«Отдел кадров.

Направить в кадровые части Красной Армии» [5, л. 239].

Петр Валерьянович был награжден 4 орденами и медалями СССР, в том числе орденами Ленина, Красного Знамени и медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

Прославленного партизанского командира Петра Яхонтова не стало 26 июля 1972 г. – на 65-м году жизни.

Боевая деятельность Кличевского оперативного центра в 1942–1943 гг. навсегда войдет в историю партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Ф. 1450. – Оп. 8. – Д. 178.
2. Ратушнов Н. В боевом походе. – Минск. – Госиздат. БССР, 1960. – 233 с.
3. Калинин П. Партизанская республика. Третье изд-е. – Минск: Беларусь, 1973. – 367 с.
4. Вела нас партия. Воспоминания партизан и подпольщиков Могилевской области периода Великой Отечественной войны. – Минск: Беларусь. 1984. – 447 с.
5. НАРБ. – Ф. 1450. – Оп. 8. – Д. 292.

А. А. Крыварот (Минск)

УЗАЕМАДЗЕЯННЕ БЕЛАРУСКІХ ПАРТЫЗАН З АТРАДАМІ І ГРУПАМІ, НАКІРАВАНЫМІ НА АКУПАВАНУЮ ТЭРЫТОРЫЮ БССР СТРУКТУРАМІ ЧЫРВОНАЙ АРМІІ (1941–1944 гг.)

З першых месяцаў Вялікай Айчыннай вайны на акупаванай тэрыторыі БССР стала разгортвацца арганізацыйнае і баявое ўзаемадзеянне беларускіх партызанскіх фарміраванняў з атрадамі і групамі, якія закідваліся па лініі розных структур Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі (далей па тэксце РСЧА).

На працягу лета 1941 г. камплектаваннем і засылкай падраздзяленняў ва ўсходнія рэгіёны Беларусі актыўна займаліся Ваенныя саветы, штабы і паліторганы франтоў і арміі структур РСЧА. У пачатку верасня 1941 г. атрад 13-й арміі на чале з І. Ф. Бяляевым і мясцовыя падраздзяленні А. К. Стэльмаха і П. С. Гапонцава правялі налёт на райцэнтр Багушэўск. Група Заходняга фронту на чале з М. А. Галоўкіным для выканання задач камандавання аб'ядналася з Петрыкаўскім атрадам В. І. Гардзіенкі і правяла разам некалькі паспяховых аперацый. У верасні 1941 г. на Прыпяні быў знішчаны нямецкі параход з грузам для фронту і мотакацер, а ў пачатку кастрычніка 1941 г. партызаны напалі на паліцэйскіх у вёсках Майсеевічы і Глінец. Аднак у сувязі з карнай акцыяй немцаў група М. А. Галоўкіна ў канцы восені 1941 г. выйшла ў савецкі тыл. Група штаба Заходняга фронту Р. В. Пыжова ў пачатку верасня 1941 г. у Асіповіцкім раёне ўстанавіла сувязь з партызанскай групай М. П. Каралёва. У ноч